Одноосновные карбоновые кислоты: химические свойства

Урок химии в 10 классе

Цель: актуализировать знания о свойствах кислот, сравнить свойства органических и неорганических кислот, продолжать формировать умение составлять уравнения с участием органических веществ, уметь решать задачи части «С» экзаменационного теста .

Оборудование:
1) растворы уксусной кислоты, гидроксида натрия, карбоната натрия, лакмус, магний, фенолфталеин, оксид кальция, раствор мыла, этиловый спирт, конц. серная кислота, спиртовка, держатель для пробирок;
2) карточки с формулами, карточки с тестовым заданием «Улыбка».

Ход урока

1. Повторение

1. К доске приглашаются 2 ученика  для выполнения задания. Вспомнить изомеры и гомологи, найти в таблице изомеры и гомологи. Играют в  «Крестики – нолики»
1 ученик зачеркивает крестиком формулы изомеров

2 ученик зачеркивает кружочком формулы гомологов

	2метил бутановая кислота
	Масляная кислота
	2,2 диметил пропановая кислота

	Уксусная кислота
	Пентановая кислота
	Гексановая кислота



	Этиловый эфир пропановой кислоты 
	Муравьиная кислота
	Метилбутаноат


Побеждает  тот ученик, кто первым найдет и зачеркнет все изомеры или все гомологи. 
2. Карточки  с формулами органических соединений – проверка номенклатуры. Ученикам показывается карточка с формулой вещества, нужно дать название (тривиальное и по правилам номенклатуры ИЮПАК).
3. Физические свойства  одноосновных карбоновых кислот. Объяснить, почему первые представители – жидкости? Какие атомы в молекулах кислот подвижны и почему? Что происходит с молекулой кислоты при растворении в воде?
4. Для пентановой кислоты составить формулы межклассовых изомеров (и не только сложных эфиров).
2. Изучение нового материала

1. С чем могут взаимодействовать неорганические кислоты? 
Карбоновые  кислоты ведут себя так же. Проверим экспериментально. На примере уксусной кислоты.                              
Выполняются лабораторные опыты с написанием   на доске и в тетрадях  уравнений реакций. Взаимодействие  уксусной кислоты с различными веществами:
	Реактив
	Что наблюдаем
	Объяснение увиденного, уравнение реакции

	Лакмус
	
	

	Гидроксид натрия +фенолфталеин
	
	

	Цинк
	
	Почему реакция с металлами протекает с разной скоростью?

	Магний
	
	

	Оксид кальция
	
	

	Карбонат калия
	
	

	Раствор мыла
	
	


Демонстрационный опыт: взаимодействие этилового спирта с уксусной кислотой

Объяснение механизма этой реакции, написание уравнения реакции.

2. Решение задач. А) В реакцию этерификации вступили 1 мл 70% раствора уксусной кислоты (плотность 1,07 г/мл) и 1 мл 95% этанола (плотность 0,8 г/мл). Сколько эфира получится, если выход составляет 80%?
  Б) Одноатомный спирт, содержащий 37,5% углерода,  12,5% водорода, реагирует с органической кислотой с образованием вещества, плотность которого по водороду равна 37. Установить формулы всех веществ.
3. Закрепление изученного. 

Решение теста «Улыбка».Каждому ученику дана карточка. На карточке нарисовано лицо, но вместо рта – точки: шесть столбиков по три ряда.  Если ученик ответит на все вопросы правильно, и отметит точки правильных ответов, затем соединит их красным фломастером, получается улыбка. Выполнив задание, ученик поднимает карточку и показывает учителю.
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1. С какими веществами реагирует уксусная кислота:
А) оксид магния        б) углекислый газ     в) соляная кислота

2.Реакция этерификации – взаимодействие кислоты с

А) металлом    б) спиртом      в) основанием

3 первые представители кислот при н.у. по агрегатному состоянию

А)твердые      б)газы      в) жидкости

4.кислотные остатки карбоновых кислот имеют заряд

А)-2         б)+1          в)-1

5.Кислотам изомерны
А)спирты        б)сложные эфиры          в) альдегиды

6.самая сильная предельная одноосновная  кислота

А)муравьиная       б)уксусная        в) пропионовая        
4. Домашнее задание. Учить тему «Кислоты»,  читать записи в тетради, задача в тетради

